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豫南试卷（一）答案解析

单项选择（80）

1. C 解析：剩余价值生产包括相对剩余价值生产和绝对剩余价值生产。在必要劳动时间

不变的条件下，延长工人工作日是绝对剩余价值生产；在工作日不变条件下，缩短工人

必要劳动时间是相对剩余价值生产。

2. A 解析：资本主义经济危机爆发的根本原因在于资本主义经济制度本身。危机的根源

在于生产的社会化和生产资料资本主义私人占有之间的矛盾，即资本主义的基本矛盾。

当这一矛盾达到尖锐激化程度时，就引起经济危机的爆发。

3. C 解析：商品是由劳动创造的，商品的使用价值和价值是由生产商品的具体劳动时间

和抽象劳动决定的。具体劳动和抽象劳动是生产商品的同一劳动的两个方面，抽象劳动

和具体劳动在时间上、空间上都是不可分割的。

4. A 解析：简单的国民收入决定条件可以表示为：投资等于储蓄，即 I=S。投资与储蓄

相等是国民收入保持均衡稳定状态、整个经济体系总的供求相等的重要条件。储蓄和投

资的相互作用决定了收入的均衡水平。

5. A 解析：现代凯恩斯主义是凯恩斯经济理论的补充、修正和发展，它包括两大分支：

后凯恩斯主流学派和新剑桥学派。

6. C 解析：金融工具一般具有期限性、流动性、风险性和收益性几个基本特征。

7. B 解析：债券是一种债权凭证，具有很强的流通性，但由于债券有固定的利息和还本

付息的保证，因而风险比股票小。

8. C 解析：相对于长期投资性资金需求来说，短期性、临时性资金需求是微观经济行为

主体最基本的资金需求。因为短期的临时性、季节性资金不足是由日常经济行为的频繁

性造成的，是必然的、经常的，这种资金缺口如果不能得到及时弥补，就连社会的简单

再生产也不能维系。因此，短期资金融通功能是货币市场的最主要、最基本的功能。

9. D

10. B 解析：超额准备金是指在中央银行存款准备金账户中超出了法定存款准备金的那部

分存款。银行可以用来进行日常的各种支付和贷放活动，是商业银行的可用资金。

11. B

12. C 解析：产业资本循环运动包括购买阶段、生产阶段和销售阶段。生产阶段是使用购

买到的劳动力和生产资料进行生产，生产出包含剩余价值的产品，是资本循环过程中的

决定性阶段。

13. D 解析：利润实际上来源于资本家用可变资本购买的劳动力在生产过程中所创造的剩

余价值。因此，剩余价值和利润本质上是相同的。

14. B

15. C

16. D 解析：国民生产总值是指一个国家的所有常住居民在一定时期内生产的以货币表现

的全部最终产品和劳务的总和。国内生产总值（GDP）与国民生产总值（GNP）是两个既
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有联系又有区别的指标。它们都是核算社会生产成果和反映宏观经济的总量指标。但因

其计算口径不同，二者又有所区别。

17. C 解析：边际储蓄倾向和边际消费倾向相加等于 1，因此边际消费倾向是 0.75。

18. A 解析：国际收支状况是指一国在一定时期内全部对外交易所引起的收入总额与支出

总额的对比关系。据此，如果收入总额大于支出总额，则称该国出现国家收支顺差（或

盈余）；反之为国际收支逆差（或赤字）。国际收支顺差和逆差通称为国际收支失衡。

19. D

20. C 解析：融资租赁固定资产，虽然从法律形式来看承租企业并不拥有所有权，但从经

济实质来看，企业能够控制其创造的未来经济利益，因此根据实质重于形式要求，会计

核算上将融资租入的资产视为承租企业的资产进行核算。

21. A

22. B 解析：会计核算是会计的首要职能。

23. B 解析：会计主体假设的要求是：会计核算分清经济业务是属于本企业的还是企业的

所有者，还要分清经济业务是属于本企业的还是其他企业的。

24. B

25. B 解析：专项贷款是指银行向个人发放的用于定向购买或租赁商用房和机构设备，且

其主要还款来源是由经营产生的现金流的贷款。主要包括个人商用房贷款和个人经营设

备贷款。

26. C

27. C 解析：由于政府购买支出乘数大于税收乘数以及政府转移支付乘数，因此西方学者

认为，改变政府购买对宏观经济活动的效果要大于改变税收和转移支付的效果，改变政

府购买水平是财政政策中最有效的手段。

28. A 解析：假设经济是一个产品经济，没有货币因素。在这样一个简单的经济中，简单

的国民收入决定条件可以表示为，投资等于储蓄，即 I=S。如果 I>S，产品价格会上扬，

企业会增加生产，国民收入会增加；反之 I<S，则国民收入会减少。

29. B 解析：债券投资具有以下特点：投资期限方面（债券有到期日，投资时应考虑期限

的影响）；权利义务方面（从投资的权利来说，在各种证券投资方式中，债券投资者的

权利最小，无权参与企业的经营管理）；收益与风险方面（债券投资收益通常是事前预

定的，收益率通常不及股票高，但具有较强的稳定性，投资的风险较小）。

30. A

31. A 解析：外汇市场本币汇率下跌时，中央银行应该抛出外汇购买本币、提升本币的汇

率、避免本币贬值。

32. A 解析：执行价值尺度职能的货币，只是观念上的货币，而不需要现实的货币；作为

流通手段的货币不能是观念上的货币，而必须是实实在在的货币；作为贮藏手段的货币，

既不能是观念上的货币，也不能是纸币，而必须是足值的金属货币或者金银条块。

33. B 解析：零售银行业务是商业银行以普通居民和私人业务为服务对象，针对个人不同
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的金融需求，利用自身的信用和信誉有事提供相应的金融产品和服务。银行的零售业务

主要包括银行卡、消费信贷、代理业务、存款业务等，人们的消费观念正在转变，逐渐

接受了信用卡，消费信贷等业务，因此，A项是错误；随着我国银行业的发展壮大，不

断进行金融产品和业务的创新以满足客户的需求，因此，C项错误；我国人均收入不断

增长，而且零售银行业务就是针对普通居民和个人开展的业务，因此，D项错误。

34. B 解析：根据经济发展形势的需要，中央银行若认为有放松银根的需要时，就从金融

市场上购进有价证券，扩大货币供应，从而增加流通中的货币量。

35. D

36. A 解析：记账凭证的审核内容主要包括：记账凭证所反映的经济业务是否真实，记录

的内容是否与原始凭证的内容一致，例如 C和 D；记账凭证所记录的内容是否正确，例

如 B；记账凭证所填列的项目是否齐全，有关人员是否签章。

37. A 解析：各国在制定汇率时必须选择某一国货币作为主要对比对象，这种货币称之为

关键货币。根据本国货币与关键货币实际价值的对比，制定出对它的汇率，这个汇率就

是基本汇率。一般美元是国际支付中使用较多的货币，各国都把美元当做制定汇率的主

要货币，常把对美元的汇率作为基本汇率。

38. C 解析：记账凭证编制有误，应当借记应付账款科目。编制的记账凭证会计科目错误

而导致账薄记录错误的情况，适当红字冲销法。

39、C 解析：有限责任制度包含两方面内容：一是对出资者来说，出资者仅以其向企业的

投资额为限对企业的债务承担有限责任。二是对企业来说，企业以其经营的全部法人财产为

限对企业的债务承担有限责任。

40、B 解析：资本在生产过程中一部分以生产资料的形式存在，一部分以劳动力的形式存

在，根据这两部分资本在剩余价值生产中所起的作用不同，把它们分为不变资本和可变资本。

41、D

42、C

43、A 解析：英国的英格兰银行是世界上真正最早发挥中央银行功能的银行。

44、C 解析：信用社的固定资产净值与在建工程之和占所有者权益（不含未分配利润）比

例最高不得超过 50%，这是信用社关于金额比例的规定。

45、C

46、C 解析：参与者签发银行汇票，应当按照中国人民银行支付结算办法的有关规定办理。

47、B 解析：个人贷款是指银行向个人发放的用于满足其各种资金需求的贷款。借贷合同

关系的一方主体是银行，另一方主体是个人，这是与公司贷款业务相区别的重要特征。

48、B 解析：夏朝的建立标志着奴隶社会的正式形成，结束于春秋时期。而秦在春秋之后，

故选 B。

49、A 解析：1956 年 1 月 14 日，中共中央在北京召开关于知识分子问题的会议。周恩来

代表党中央作了《关于知识分子问题的报告》，他代表党中央郑重宣布：我国知识分子的绝

大部分“已经是工人阶级的一部分”，首次提出我国知识分子的绝大多数已经是劳动人民知
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识分子的观点。

50、D 解析：天宫一号和神舟八号对接任务圆满成功，标志着中国已经拥有建立初步空间

站的能力，为我国今后建造载人空间站奠定基础，正确选项是 D。

51、D 解析：决定用于对重要事项或者重大行动做出安排，奖惩有关单位及人员，变更或

者撤销下级机关不适当的决定事项等。

52、B

53、B 解析：物质的运动是绝对的，不以人的意志为转移。

54、A 解析：据《资治通鉴》记载：唐朝时期，太宗问大臣魏征：“人主何为则明，何为

则暗？”魏征答道：“兼听则明，偏信则暗。”这是这句话最早的出处。

55、C 解析：“杵臼之交”出自《后汉书·吴佑传》，“时公沙穆东游太学，无粮，乃变

服客佣，为佑凭春。佑与语，大惊，遂共定交于杵臼之间。”其中，杵指舂米的木棒；臼指

石臼。“杵臼”在古代是用来捣米的工具。故本题答案为 C。

56、D 解析：1999 年，江苏省开始进行统一法人的农村信用社改革试点，实行县联社统

一法人制。统一法人后农村信用社的独立核算单位是县联社。

57、D 解析：1996 年农村信用合作社与国有商业银行——中国农业银行脱钩，受人民银

行代管

58、D 解析：这两句诗的寓意就是事物总是在不断的发展变化，体现了马克思主义发展运

动的观点，新事物最终代替旧事物是事物发展的必然趋势。

59、A 解析：商业银行是指经营吸收公众存款、发放贷款、办理结算等业务，并以利润为

主要经营目标的金融机构。

60、C 解析：“泰坦尼克”号事件没有从“船太大，难掉头”的实际出发，不会沉没的说

法更没有实际依据，因此导致了该海难的发生。显然该事件揭示的哲理是一切从实际出发。

61、A 解析：根据《合伙企业法》第 53 条规定，退伙人对基于其退伙前的原因发生的合

伙企业债务，承担无限连带责任。

62、B 解析：要约的撤回发生在要约生效之前，其目的是阻止要约发生法律效力；而要约

的撤销是在要约生效后，对方承诺之前撤销要约的效力。选项 C非法律规定的概念，可以排

除，B项正确。

63、D 解析：赠与合同是诺成合同，并且公益赠与不允许任意撤销。因此选择 D项。《合

同法》第 186 条规定，赠与人在赠与财产的权利转移之前可以撤销赠与。具有救灾、扶贫等

社会公益、道德义务性质的赠与合同或者经过公证的赠与合同，不适用前款规定。

64、A 解析：衡量计算机系统速度的指标有两个，即主频和运算速度。主频一般以 MHz(兆

赫兹)、GHz（吉赫兹）为单位，运算速度以 MIPS（每秒百万条指令数）为单位。

65、C 解析：因为 ROM 是一种只读存储器，不能写入，所以不能用指令修改其中的存储内

容。故本题答案为 C。

66、【答案】C。解析：根据常识可知，阅读兴趣不是阅读习惯的目标、核心、源泉，而是

动力。由此可直接得出正确答案为 C。
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67、【答案】D。解析：“常识”与“确认”、“阐发”搭配不当，可排除 A、C 两项；“不

折腾”讲的是全社会应集中精力增进全民核心利益，多做真正有利于民众的实事，少做形式

上的表面功夫，故第二空填“聚精会神”比“坚定不移”更合适。

68、【答案】A。解析：第一空，“时代的联系”搭配不当，排除 C。题干中没有体现“反

省”的意思，故第三空若填“反省”则有失妥当，排除 D。一鸣惊人：一声鸣叫就使人震惊，

比喻平时没有突出的表现，一下子做出惊人的成绩。与题干所强调的注意平时点滴积累的句

意不符，排除 B。故正确答案为 A。

69、【答案】D。①“收集”和“搜集”都有“使聚集在一起”的意思，但“搜集”还有到

处“寻找”的意思。②性质：指的是一种事物区别于其他事物的根本属性；本质：指事物本

身所固有的，决定事物性质、面貌和发展的根本属性。③此句应用表递进关系的关联词，以

强调偷税对个人的危害，不能用表并列关系的关联词。

70、【答案】B。作客：客居；做客：当客人。逐渐：渐渐；逐步：一步一步地。简洁：(说

话、作文等)简明扼要，没有多余的内容；简捷：直截了当。

71、【解析】A。由“哲学、政治学、法学都合并到神学中，使之成为神学中的科目”知法

学的思想只是融入了神学之中，并没有真正的消失，故A项错误。

72、【解析】A。“而这显然不符合发展的要求”明确地表达了作者的观点。即中国不能等

到达到西方发达国家的发展水平时才建立覆盖社会全体成员的社保制度。本题答案为 A。

73、【解析】D。①句的“尤其需要说明的是”不能放句首，故排除 A、B 项。⑤句“不仅在

时间上”、⑥句“而且在空间上”与④句的“因此具有十分重要的时空坐标意义”构成因果

关系，这三句顺序为⑤⑥④，据此排除 C项。

74、【解析】B. 后项减去前项得：21，22，23，24。

75、【解析】D. 数列各项依次是：5的 3 次方减 5，5的 2次方减 5，5 的 1 次方减 5，5 的

0次方减 5。

76、C 由首句“……表明：受过良好教育的人构成了个人捐款者群体的主体。”可以看出

此题的正确答案为 C。

77、A 由文中“在接受调查的 3158 名捐赠者中，公务员、企事业干部占 40．2%”，所以

公务员、企事业干部有 3158×40．2%≈1270（人），故选 A。

78、B 在接受调查者中，工人职工有 3158×21．1%＝666（人），企事业干部比工人多 1270-666

＝604（人），故选 B。

79、C 在个人捐款者群体的主体中，大专以上文凭的人所占的比重为 30．1%+31．1%＝61．

2%。

80、B 月收入介于 300～1200 元的低中收入者有 10000×61．5%＝6150（人），故选 B。

多选（15）

1.答案 ABCD 解析：社会主义初级阶段，不是任何国家进入社会主义必经的阶段。我国现

阶段的初级阶段是由复杂的的社会背景和生产力不发达等条件决定的。
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2.答案 ACE 解析：计划管理是垄断资本主义国家对经济进行干预和调节的手段，是生产

社会化的客观要求，有一定积极的作用，可以对经济增长和产业结构进行一定的调整，使生

产的无政府状态得到一定缓解但不能从根本上克服资本主义的各种矛盾。

3.答案 ACD 解析：登记账簿的基本要求是;登记账簿要用蓝黑墨水或者碳素墨水书写，，

不得使用圆珠笔或者铅笔书写。下列情况可以使用红色墨水记账：（1）按照红字冲账的记

账凭证，冲销错误记录；（2）在不设借贷等栏的多栏式账页中，登记减少数;(3)在三栏式

账户的余额栏前，如未印明余额方向的，在余额栏内登记负数余额；（4）根据国家统一会

计制度的规定可以用红色登记的其他会计记录。冲销账簿中多记录的金额用红色账簿。

4. BDE

5. ACD

6. BCDE 解析：票据计算方式包括支票、本票、汇票结算，汇兑计算属于非票据结算方式。

7. BD

8. ABCD

9. ABCD 解析：银行同业拆借市场的特征主要有：范围小、期限特别短、特殊的计息方法、

同业拆借一般采用信用放款方式进行、没有抵押或担保、交易数额大。

10、ABCD 解析：A项具有人身性质，不能让与；B项是从权利，不得脱离主权利单独让与；

C项当事人有约定，应依约定；D项是法律规定的不得让与。

11、ABCD 解析：根据《企业破产法》第 62 条的规定，第一次债权人会议由人民法院召集，

自债权申报期限届满之日起 15 日内召开。以后的债权人会议，在人民法院认为必要时，或

者管理人、债权人委员会、占债权总额 1/4 以上的债权人向债权人会议主席提议时召开。

12、ACD 解析：掌握形成权的两个构成条件：（1）单方行使；（2）使得民事法律关系产

生、变更、消灭。选项 B没有使得民事法律关系变化，故不属于形成权。

13、BCD 解析：农村信用社为保障社员的各项权益，在内部推行民主管理制度，其表现为

“三会”制度，三会是指社员（代表）大会，理事会和监事会。

14、ABCD

15、ABC 解析：本题中题干所指歪曲表现在：把社会历史发展多重因素的综合作用歪曲为

单一因素决定论，把上层建筑与经济基础的相互作用歪曲为机械的单向作用，把经济作为社

会的基础所具有的归根到底的决定歪曲为唯一决定作用，意识形态的作用并没有涉及，因此

正确答案是 ABC。

三、判断题

1、× 解析：收益权是所有权在经济上的实现形式。

2、√

3、× 解析：存款准备金由两部分组成：一是自存准备金，通常一捆存现金和在中央银行的

超额准备金方式存在；二是法定准备金，商业银行必须按某一比例转存中央银行的部分。

4、× 解析：按《中国人民银行法》规定，我国的货币政策目标是“保持货币币值稳定，并
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以此促进经济增长”，即币值稳定是第一属性，为首先要的目标。

5、√

四、简答题

1、简述合同的保全方式

答：（1）债权人的代位权。因债务人放弃其到期债权或者无偿转让财产，对债权人造成损

害的，债权人可以向人民法院请求以自己的名义代位行使债务人的债权，但该债权专属于

债务人自身的除外，债权人行使代位权的必要费用，由债权人负担。

（2）债权人的撤销权。因债务人放弃其到期债权或者无偿转让财产，对债权人造成损害

的，债权人可以请求人民法院撤销债务人的行为，债权人行使撤销权的必要费用，由债

务人负担。

2、简述同业拆借市场

答：同业拆借市场，是指金融机构之间以货币借贷方式进行短期资金融通活动的市场。同业

拆借的资金主要用于弥补银行短期资金的不足，票据清算的差额以及解决临时性资金短缺需

要。亦称“同业拆放市场”，是金融机构之间进行短期、临时性头寸调剂的市场。

五、论述题

请论述国民经济收入核算的三种方法

答：（1）生产法：用生产法核算 GDP，是指按提供物质产品与劳务的各个部门的产值来计

算国内生产总值。生产法又叫部门法。这种计算方法反映了国内生产总值的来源。

（2）分配法：从生产经营过程创造的收入角度对生产成果进行核算。增加值由劳动者报酬、

固定资产折旧、生产税净额和营业盈余四个部分组成。用公式表示为：增加值=劳动者报酬

十固定资产折旧十生产税净额十营业盈余。各生产部门在按分配法计算增加值时，主要利用

财务有关资料进行核算。 计算公式为：增加值=劳动者报酬十固定资产折旧十应交税金十

经营利润十其他。

（3）支出法：在现实生活中，产品和劳务的最后使用，主要是居民消费、企业投资、政府

购买和出口。因此，用支出法核算 GDP，就是核算一个国家或地区在一定时期内居民消费、

企业投资、政府购买和净出口这几方面支出的总和。


